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Penktoji paskaita. TIESINIU DIFERENCIALINIU
LYGCIU SPRENDIMO BUDAI BERNULIO LY G-
TYS

1. Tiesiniy DL sprendimo budai: Bernulio ir Oilerio metodai.

2. Bernulio diferencialinés lygtys. Jy ypatingieji sprendiniai.

3. Bernulio DL sprendimas.

1)

Bernulio metodas. Sis metodas taip pat sudarytas i§ dviejy zingsniy:

(2.16) tiesinés diferencialinés lygties sprendinio ieskome kaip dviejy funkcijy v = u(z)
ir v = v(z) sandaugos, t. y.
Y = uv.

Tada
Yy =u'v+ur'.

Sias israiskas jrasome j (2.16) diferencialine lygtj. Turime:
u'v 4w’ + p(z)uv = f(z)

arba
u'v+u (v + plx)v) = f(x). (5.1)

Funkcija v parenkame taip, kad galioty lygybe
v+ p(x)v = 0.

Spresdami Sig lygtj, randame
v=Ce JP@dz

¢ia C — bet kuri konstanta. Fiksuojame vieng funkcija v, pavyzdziui ta, kai C' = 1:
v = e /P, (5.2)
Funkcijos v iSraiska jrasome j (5.1) lygti:
oo TP _ f(z),
kurig spresdami surandame funkcija wu:

u= /f(x) el P@dz gy 4 (5.3)

Sudaugine (5.2) ir (5.3) funkcijy iSraiskas (y = uwv), gauname bendrajj (2.16) diferen-
cialinés lygties sprendinj:

Yy = o~ Jpl)de </ f(z) of P@dz gy 4 C’) )



Oilerio metodas. Spresdami (2.16) diferencialine lygtj Siuo metodu, perrasome ja
taip:
(p(x)y — f(x)) dx 4 dy = 0.
Pazymime
M =p(x)y — f(r), N=1

Tada Sios lygties integruojantysis daugiklis yra
pla) = el Pt

Nagrinéjama lygti padaugine i$ integruojancio daugiklio, sudarome pilnyjy diferencialy
lygti, kuria iSsprende gausime tokia pacia sprendinio iSraiSka, kokig esame gave tiek
Lagranzo, tiek Bernulio metodu. Skaitytojui siulome skaic¢iavimus atlikti savarankiskai.

I tiesines lygtis yra pertvarkomos ir tiesines lygtis primenancios Bernulio lygtys.

5.1 Apibrézimas. Diferencialiné lygtis, kurios bendroji iSraiska yra
y' +pla)y = fx)y", (5.4)
vadinama Bernulio lygtimi.

Kai a = 0, tai (5.4) yra tiesiné diferencialiné lygtis; kai o = 1, tai (5.4) lygtis yra tiesiné
homogeniné ir jos kintamuosius galima atskirti. Visais kitais atvejais turime Bernulio
lygtj, kurig keitiniu

y = yl—a

galima pertvarkyti j tiesine diferencialine lygtj (tvirtinimo teisingumu siulome jsitikinti

savarankiskai), o tokiy lyg¢iy sprendimo budai jau buvo aptari Siame skyrelyje. Kai o > 0,
tai Bernulio lygties sprendinys yra ir tiese¢ y = 0.



